

Βρετανία: Πολύ κακό για το τίποτα

«Θρίαμβος» των Εργατικών με... 33,7% των έγκυρων ψήφων

■ ΤΟΥ ΕΡΡΙΚΟΥ ΦΙΝΑΛΗ

Όπωςδήποτε ο Σαίξπηρ θα μπορούσε να γράψει μια καλή κωμωδία με αφορμή τις προχθεσινές βουλευτικές εκλογές στη Βρετανία. Διότι τι άλλο παρά κωμωδία είναι να αποκαλείται παντού και από τους πάντες «θρίαμβος» το αστείο ποσοστό (μετά από 14 χρόνια Συντηρητικών κυβερνήσεων) των Εργατικών του ανεκδιήγητου κυρίου Στάρμερ; Κι όμως, σύμψας ο πολιτικός και μιντιακός θίασος της Βρετανίας αλλά και ολόκληρης της Ευρώπης παριστάνει ότι, αφού ένα κόμμα με 33,7% των έγκυρων ψήφων απέσπασε το 63,5% των εδρών της Βουλής των Κοινοτήτων, όλα πάνε πρίμα. Μέχρι και επιστροφή της Βρετανίας στην Ε.Ε. ονειρεύονται (κι εδώ ταιριάζει ο Σαίξπηρ, με το «Όνειρο Θερινής νυκτός»).

Η συντριβή των Συντηρητικών είναι βέβαια γεγονός: το ποσοστό τους καταρακιά 20 μονάδες κάτω από αυτό του 2019. Σε επίπεδο ψήφων η καταράκεια είναι ακόμα πιο θεαματική, αφού η συμμετοχή σημείωσε επίσης μεγάλη πτώση: έχασαν πάνω από 7 εκατομμύρια ψήφους (ακόμη και οι «θριαμβευτές» Εργατικοί έχασαν σχεδόν 600.000 ψήφους σε σχέση με το 2019!). Όμως ποιος επωφελήθηκε από τη βαριά ήττα των Συντηρητικών του μεγιστάνα Σούνακ; Όχι οι Εργατικοί, αλλά το Reform UK του Φάρατζ και οι Πράσινοι (οι Φιλελεύθεροι Δημοκράτες αύξησαν ελάχιστα το ποσοστό τους λόγω της μειωμένης συμμετοχής, ενώ έχασαν 200.000 ψήφους). Με άλλα λόγια, ο περίφημος βρετανικός δικομματισμός έχει πάει περίπατο, αφού μαζί οι δύο «μεγάλοι» συγκεντρώνουν το χαμηλότερο άθροισμα στη σύγχρονη βρετανική ιστορία.

Θαύμα, θαύμα!

Όμως εδώ σκοντάφτουμε στο πιο εντυπωσιακό αριστούργημα της «αρχαιότερης εν λειτουργία δημοκρατίας του κόσμου», που για κάποιον περίεργο λόγο δεν προβληματίζει κανέναν σοβαρό αναλυτή (μονάχα κάτι Ινδοί και λοιποί πρώην υπήκοοι του Στέμματος επιτρέπουν στον εαυτό τους μια δι-ακριτική ειρωνεία): με 14,3% η τρίτη πολιτική δύναμη της Βρετανίας βγάζει... 4 βουλευτές σε σύνολο 650! Δηλαδή η λαϊκή ψήφος στο Reform UK μεταφράζεται στο 0,6% των βουλευτικών εδρών. Ελαφρώς λιγότερο τραγική θα μπορούσε να θεωρηθεί η περίπτωση των Πράσινων (πέμπτη πολιτική δύναμη), που με 6,8% βγάζουν επίσης 4 έδρες. Δηλαδή το απόλυτα πλειοψηφικό σύστημα εγγυάται μια απόλυτη αλλοίωση

Βρετανικές βουλευτικές εκλογές 2024				
ΚΟΜΜΑ	2024	ΕΔΡΕΣ	2019	ΕΔΡΕΣ
	ΠΟΣΟΣΤΟ		ΠΟΣΟΣΤΟ	
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ	59,9%		67,3%	
Εργατικό Κόμμα	33,7%	412	32,1%	205
Συντηρητικό Κόμμα	23,7%	121	43,6%	344
Reform UK (Φάρατζ)	14,3%	4	2,0%	0
Φιλελεύθ. Δημοκράτες	12,2%	71	11,6%	15
Πράσινοι	6,8%	4	2,61%	1
SNP (Σκωτία)	2,5%	9	3,9%	43
Ανεξάρτητοι	2,0%	6	-	17*
Sinn Féin (B. Ιρλανδία)	0,7%	7	0,6%	7
Plaid Cymru (Ουαλία)	0,7%	4	0,5%	3
DUP (B. Ιρλανδία)	0,6%	5	0,8%	7
Alliance (B. Ιρλανδία)	0,4%	1	0,4%	1
SDLP (B. Ιρλανδία)	0,3%	2	0,4%	2
UUP (B. Ιρλανδία)	0,3%	1	0,3%	0

της λαϊκής ψήφου.

Η αλλοίωση δεν σταματά εδώ: επειδή οι ψηφοφόροι τα γνωρίζουν όλα αυτά, εκβιάζονται να ψηφίσουν εκείνους που έχουν πιθανότητα να εκλεγούν, κι όχι το κόμμα της πρώτης επιλογής τους. Δεν είναι τυχαίο ότι οι επίσημες αναρτήσεις των αποτελεσμάτων αναφέρουν τα κόμματα με τη σειρά των εδρών που κέρδισαν, κι όχι με το ποσοστό τους – ώστε να μην βγάζει μάτι η απόλυτη αναντιστοιχία της λαϊκής βούλησης με τη «μετάφραση» που της κάνει το εκλογικό σύστημα.

Επιπλέον, ο καταμερισμός των μονοεδρικών περιφερειών είναι μελετημένος έτσι ώστε να διασφαλίζει ότι για να εκλεγεί ένας βουλευτής στα μεγάλα αστικά κέντρα, όπου κατοικεί η πλειοψηφία των λαϊκών και εργατικών στρωμάτων, θα χρειάζεται αρκετές δεκάδες χιλιάδες ψήφων. Ενώ στην αραιοκατοικημένη – και πιο συντηρητική – ύπαιθρο θα αρκούν λίγες χιλιάδες. Με πολλούς τρόπους δηλαδή το σύστημα σιγουρεύει ότι κάθε ψήφος δεν μετρά το ίδιο.

Αναζητώντας μια σωτηρία που δεν έρχεται

Οι βαθιοί προβληματισμοί της βρετανικής ελίτ (η οποία κατανοεί ότι το σύστημα πάνω στο οποίο βάσιζε την πολιτική κυριαρχία της πνέει τα λοίσθια) κρύβονται καλά πίσω από τους στημένους πανηγυρισμούς ή τις κατήφειες των κακών ηθοποιών του βρετανικού θιάσου. Όμως άλλο είναι η συγκάλυψη του προβλήματος, κι άλλο η αντιμετώπισή του. Η βρετανική άρχουσα τάξη, με πολλές ρωγμές και αντιθέσεις

Σημείωση: Από τα αποτελέσματα λείπουν 2 από τις 650 έδρες (συν η έδρα του μελλοντικού προέδρου της Βουλής).

* Οι 17 που καταγράφονταν ως ανεξάρτητοι στην απερχόμενη βουλή ήταν κυρίως αποχωρήσαντες από τους Συντηρητικούς. Στους 6 που εκλέχθηκαν τώρα όντας ανεξάρτητοι υποψήφιοι περιλαμβάνονται αγωνιστές του αντιπολεμικού κινήματος και Παλαιστινιακό λαό.

να διαπερνούν και το εσωτερικό της, αναζητά ένα σχέδιο επιβίωσης που για την ώρα καμία πολιτική δύναμη δεν προσφέρει. Διότι ο Στάρμερ μπορεί να καθάρισε το Εργατικό Κόμμα από «ανεύθυνους» και «αντισημίτες», και να εγγυάται συνέχιση της έως τώρα πολιτικής στα βασικά ζητήματα, πασπαλισμένη ίσως με λίγο περισσότερα «δικαιωματικά» στρας. Παραμένει όμως το γεγονός ότι είναι ακριβώς αυτή η εξωτερική και εσωτερική πολιτική (της οποίας τη συνέχεια εγγυάται ένας ανθρωπάκος που φέρνει περισσότερο σε προσωπάρχη συνοικιακού σούπερ μάρκετ παρά σε πρωθυπουργό μιας Δυτικής πυρηνικής δύναμης) η οποία έχει βρει τοίχο.

Επιπλέον, είναι άγνωστο για πόσο καιρό ακόμη θα επιτρέψει μια έστω στοιχειώδη διαχείριση των καυτών προβλημάτων ένα πολιτικό σύστημα στημένο πάνω σε συσχετισμούς και δεδομένα μιας εποχής που έχει παρέλθει ανεπιστρεπτή. Μπορεί με το 33,7% των έγκυρων ψήφων (δηλαδή το 20% του εκλογικού σώματος) να σάρωσε ο Στάρμερ τις βουλευτικές έδρες, αλλά για πόσο καιρό θα μπορεί να περπατά καμαρωτός κι αυτός ο γυμνός βασιλιάς πριν αρχίσουν οι υπήκοοί του να κρυφογελάνε ή να αγανακτούν; Και μέχρι τότε θα έχει μπορέσει η ελίτ να προετοιμάσει μια διάδοχη κατάσταση, ώστε να μην χάσει και τα αβγά και τα πασχάλια; Γίνεται όλο και πιο αμφίβολο, ιδίως όταν η παγκόσμια αναταραχή επιδεινώνεται. Αλλά ως εδώ: ας αφήσουμε τις στρουθοκαμήλους να χαρούν την άμμο στην οποία έχουν χώσει τα κεφάλια τους.

Εδώ είναι Βαλκάνια...

► Η Σκοπιανή πρόεδρος συναντήθηκε με εκπροσώπους της οργάνωσης «Παιδιά Προσφύγων από τη Μακεδονία του Αιγαίου». Το σίριαλ Πρέσπες 2.0 συνεχίζεται, και σε αυτό το επεισόδιο πρωταγωνιστεί το Αιγαίο της καρδιάς της.

► «Πάψτε να λογαριάζετε χωρίς τον ξενόδοχο», δήλωσε στις πρόβες του σίριαλ ο κ. Μπισοτάκης, κι έμειναν ξάγρυπνοι από την αγωνία τους οι... Βέροι απόγονοι του Μεγαλέξαντρου.

► Ο Βούλγαρος πρόεδρος ζητά επιτακτικά τη συνταγματική αναγνώριση της Βουλγαρικής μειονότητας των Σκοπίων. Προφανώς δεν συμπεριλήφθηκε στον θίασο του σίριαλ, και χολώθηκε.

► Αποκαλύφθηκε ότι η Σκοπιανή υπουργός Ενέργειας Σ. Μποζινόβσκα είχε Βουλγαρικό διαβατήριο. Δεν είναι η μόνη: 150.000 Σκοπιανοί έχουν λάβει Βουλγαρικό διαβατήριο δηλώνοντας Βουλγαρική καταγωγή και Βουλγαρική εθνική αυτοσυνειδησία.

► Ναι, αλλά το διαβατήριο έχει λήξει, και δεν το ανανέωσα, δικαιολογήθηκε η κυρία Μποζινόβσκα (που προφανώς μόλις έγινε υπουργός απέκτησε νέα... αυτοσυνειδησία). Μην το παίρνετε κατάκαρδα μαντάμ, όλοι με ληγμένα τη βγάζουμε.

► Στην αλβανική απογραφή πληθυσμού παρουσιάστηκε για πρώτη φορά ενισχυμένη Βουλγαρική μειονότητα (10.000 άτομα). Πιάσανε οι απειλές της Σόφιας στους «Μακεδόνας» της Αλβανίας, ότι θα τους αφαιρέσουν τα διαβατήρια αν δεν δηλώσουν Βούλγαροι.

► Το ισπανικό κοινοβούλιο ψήφισε κατά της αναγνώρισης της ανεξαρτησίας του Κοσόβου. Να 'ναι καλά η... Καταλονία!

► Η Κοσοβάρα ΥΠΕΞ συναντήθηκε με τον κ. Ρουσόπουλο, τον πρώτο στην ιστορία Έλληνα πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης. Αντικείμενο της συνάντησης ήταν η προώθηση της ένταξης του ψευδοκράτους στο Συμβούλιο της Ευρώπης. Παντού πρωταγωνιστούμε!

► «Μας παρακολουθούν με Μπαϊρακτάρ από το Κόσοβο» δήλωσε ο Βούτσιτς με νόημα (για όποιους πιάνουν πουλιά στον αέρα).

► Η ΤΕΡΝΑ δήλωσε ετοιμότητα για επενδυτικές δαπάνες ύψους 2-3 δισεκατομμυρίων ευρώ για την πρώτη «δέσμη» έργων στα Βαλκάνια. Να ξέραμε και ποιανού είναι τα ξένα κόλλυβα...

► Ο ποταμός Νερέτβα στη Βοσνία κινδυνεύει λόγω σχεδίων εγκατάστασης υδροηλεκτρικού εργοστασίου από την κινεζική εταιρία SinoHydro, καταγγέλλουν οικολόγοι. Έλα μωρέ, τι είναι ένα παλιοποτάμι μπροστά στην ανάπτυξη; (που θα 'λεγε και κάνας Χατζηδάκης – αν η εταιρία δεν ήταν κινεζική).

► Η Σερβία έχει εγκαταστήσει περισσότερες από 8.000 κάμερες παρακολούθησης με ικανότητες αναγνώρισης προσώπου. Τις πουλάνε οι Κινέζοι πακέτο με τους πυραύλους;

► Ο νεοεκλεγείς Βούλγαρος Πατριάρχης ήταν κατά του Αυτοκεφάλου της Ουκρανίας, και διατηρεί καλές σχέσεις με το Ρωσικό Πατριαρχείο. Να ξαναψηφίσουν οι επίσκοποι, μέχρι να βγάλουν τον σωστό Πατριάρχη!

► Το σχέδιο της Βαρσοβίας και της Αθήνας για μια πανευρωπαϊκή προσπάθεια υπεράσπισης της Ε.Ε. από επιθέσεις έπεισε, λέει, τους εταίρους, και θα λάβει ευρωπαϊκή χρηματοδότηση. Ως εξάρτημα του ΝΑΤΟ. Είπαμε, άμα είναι για καλό, λεφτά υπάρχουν.